



■因被佔領的區域均是主要購物區，美銀美林估計因此造成的經濟損失，每日達1.05億元。 劉國權攝

日損1.05億 美銀美林調低港增長預測

香港文匯報訊（記者 涂若奔）美銀美林昨日發表報告指，目前本港政局不穩，若反對派議員採取不合作行動，勢必阻礙立法會運作，拖累本港經濟增長。該行將本港第四季經濟增長預測由2.5%下調至1.5%，將今年和明年的增長預測也分別下調0.4個百分點，至1.9%及2.1%。

全年零售銷售預測料負增長

美銀美林昨日在報告中指，「佔中」對旅遊業、零售業及個人消費影響最大，因被佔領的區域均是主要購物區，估計因此造成的經濟損失，每日達1.05億元，故該行將今年全年的零售銷售預測，由原本預期按年增長3.5%，大幅下調至負增長2.5%。但與2003年「沙士」時期相比，目前本港經濟受到的損失相對較小。

對於今年的「十一黃金週」，報告估計，雖然訪港旅客人數有所增長，但同比增長僅為6.8%，較去年同期的14.5%大為倒退。香港零售管理協會的數字也顯示，黃金週期間零售業營業額同比下跌三成至五成，商場和超市的營業額亦有最高60%的跌幅，中小型企業更慘，跌幅高達80%，預計零售銷售仍有下滑風險。

「佔中」或令「滬港通」延遲

至於財金界最關注的「滬港通」，外界一直盛傳將會延後。美銀美林也估計，「佔中」或令中央政府延遲推出「滬港通」，而此舉將進一步打擊本港脆弱的經濟。

大聯盟設「申訴台」義助苦主

免費法律諮詢助索償提禁制 已接114求助個案

香港文匯報訊（記者 關據鈞）違法「佔中」已接近3周，民怨沸騰但有苦無路訴。「保普選 反佔中」大聯盟昨日宣布設立「佔中苦主申訴平台」，由多名法律界人士組成團隊，為受「佔中」影響的小市民提供免費的法律意見，協助他們於法院提出索償甚至提出禁制，以法治彰顯公義。大聯盟並透露，截至周四，他們已接獲114個求助個案。

強調「冤有頭、債有主」的大聯盟發言人周融昨日在記者會上指出，近日不斷收到市民和商戶的投訴，大家都反映由於「佔中」行動佔領道路，影響交通及市民正常生活，故大聯盟決定設立「佔中苦主申訴平台」。

時裝店老闆 生意跌八成

他透露，截至周四他們已接獲114個求助個案，包括一名運輸業界人士，因「佔中」而難以送貨到客人手中，部分客人停止光顧，令他收入減少；一名在旺角開設時裝店的苦主，受「佔中」人士堵路影響，生意額大跌八成。

為此，大聯盟聯絡多名法律界人士，組成的團隊為向受影響市民提供法律意見，協助他們向法院提出索償，主要是可以於小額錢債審裁處處理，5萬元或以下的個案。需要協助的市民，可以致電5627 1624，而此電話號碼也包括Whatsapp及Wechat方便市民。

不協助律師招攬法律業務

大聯盟解釋，在小額錢債審裁處的訴訟，雙方都不能派出律師上庭，而有關的費用很低，由20元至120元，視乎所申索的金額而定。

周融又笑說，大聯盟不會協助任何律師招攬法律業務：「我不指名道姓，但可以考慮在被告人一欄填寫包括但不限於那三名『和平佔中』發起人，還有就是學聯和『學民思潮』的主要人士。」

馬恩國：申索時限3年

大聯盟的法律顧問馬恩國大律師介紹，苦主可以依「合謀以非法手段故意令申索人蒙受經濟損失」的原則向對方索償，除了所謂的一些發起人外，申索人亦可選擇一些他認為是符合上述原則的人。

被問到政府、警察能否包括在內，他指出：「他們有以非法手段佔領道路嗎？他們有故意令申索人損失嗎？我自己看不到。」馬恩國提醒，申索的時限為3年，跟合約問題的6年不同。

倡申禁制令 違令即捕上庭

馬恩國又建議市民可考慮向法院申請禁制令，雖然手續較複雜，但相比警察要執法、拘捕、搜證、上律政署、排期上法院，到最終有判決，時間和程序都較多；禁制令較為即時，頒令後若不遵守法院命令，可以馬上拘捕並上庭，「相信很多年輕人只想表達意見，目的不是要犯法，若有禁制令後，他們會想清楚才決定是否仍佔領道路。」

大聯盟另一位法律顧問錢志肅就形容，大聯盟一直呼籲不想發生的事（「佔中」）最終已發生，而這事件的確令不少人受損失，亦令社會受到滋擾。他舉例：「可能的士司機，還可以反駁你說不到這裡做生意，可到其他地方，但專線小巴呢？你不能改變路線、不按規定到處載客，受到的影響是十分直接的。」



■「保普選 反佔中」大聯盟設平台為商戶市民提供法律意見。 曾慶成攝



■「中港青年文化聯合會」即日起設立熱線及擺設街站，中為李煊煊。 文森攝

團體設熱線街站挺受害市民

香港文匯報訊（記者 文森）反對派示威者在全港各區的佔領行動已持續20天，為受影響地區的商戶及市民帶來的影響不計其數。「中港青年文化聯合會」與「保衛中環」等團體合作，即日起設立熱線及擺設街站，了解商戶受「佔中」影響所帶來的損失，並提供相關法律支援。

走訪旺角商戶 提供法律協助

「中港青年文化聯合會」、「保衛中環」、「保普選 反佔中」大聯盟及中澳法學交流基金會合作，組成約20人至30人的團隊，由昨日開始為受「佔中」影響的苦主設立支援熱線及電郵，熱線號碼5478 0855，逢周一至六，上午11時至晚上9時運作。

團隊並由今日開始於旺角擺設街站，及走訪當區商戶，透過問卷或直接訪談，了解商戶受「佔中」影響所帶來的損失。如有需要，會將苦主的資料交予合作的法律團體，為他們提供進一步法律協助。

助兼職停工者 向「佔中」搞手追薪

「中港青年文化聯合會」主席李煊煊昨日在記者會上表示，「佔中」發生至今已收到16宗求助個案，包括於銅鑼灣及尖沙咀設有分店的食肆「喜記蟹將軍」。該店受「佔中」影響，原已買入的海鮮未能成功賣出，損失約60萬元。

同時，有其他旺角商戶指「十一」國慶假期生意大跌，更有以時薪計算的兼職員工，因公司生意受「佔中」影響而遭停工，希望向「佔中」主要搞手討回薪金。該會已準備好2,000份至3,000份表格予旺角區商戶，下一步會不定時到其他受影響地區擺設街站。

自助申索手冊 供苦主入稟索償

「保衛中環」召集人、律師會前會長何君堯表示，他們對在受影響地區從事飲食、運輸、旅遊、零售、金融及地產的商戶尤其關注，而為苦主提供的協助會視乎索償的金額而定，「如索償金額在5萬元或以下，會經小額錢債審裁處處理，訴訟各方都不可以有律師代表，故我們會為苦主提供自助申索手冊。」

手冊內包含訴訟表格範本、建議填寫的訴訟原因、「佔中三丑」、學民思潮、學聯合共6名「佔中」主要搞手的姓名及註冊地址等與提出訴訟的相關資料，預計一旦提出訴訟，會於半年內正式開庭，「如果多人向他們提出索償，他們可能每天都要上庭。」

何君堯指出，市民經小額錢債審裁處提出訴訟，最多只需支付120元的訟費，另加執達主任派遞申索文件，每名被告人每地址10元計。另外，如索償金額超過5萬元但不多於10萬元，需到區域法院處理；10萬元以上需到高等法院，苦主甚至可以考慮申請禁制令。

居民訴苦 中西區會促路霸速離

香港文匯報訊（記者 文森）「佔中」行動持續半個多月，即使部分主要幹道近日已經開通，仍未能減低對香港市民的日常生活影響。有中西區的商販及居民代表昨日向中西區區議會訴苦，指因「佔中」行動令生意大受影響，由9月下旬至今，「一張單（生意）也接不到。」區議會其後以大多數通過動議，要求「佔中」示威者盡快開放所有霸佔的道路，令交通回復正常，使市民的生活重回正軌。

昨日舉行的中西區區議會會議討論了「佔中」而引起的問題，會議邀請了多名中西區的商販及居民代表發表意見。中區街坊福利會、香港中區大廈業主聯會及中環商販協會的代表也有到場。

顧客「避中」 返學費時

中區區商代表，利源東西街商會主席黃佳表示，受到「佔中」行動的影響，很多商戶的生意額大跌。由於「佔中」行動的目標是中區，令很多市民以至旅客都擔心中環的情況，令他們沒有特別事情都不敢前往中環一帶。行動也令交通及運輸受到影響，車輛都要繞道而行，甚至要增加收費，才肯前往中環。

中西區家長教師會主席蔡敬和表示，「佔中」行動令學生被迫停課一周，而復課後，學生與家長又要面對另一個問題：由於主要幹道並非全部開通，令交通非常擠塞，來回學校與家中動輒需時2小時。

進出口商：一張單也接不到

半山居民代表李世祥指，自己本身是做進出口生意，每年的9月下旬至10月是傳統旺季，但因「佔中」行動令外地旅客以為香港局勢不明朗，誤會香港市民是暴民，令他們感到害怕而取消訪港，其生意由9月下旬至今，「一張單（生意）也接不到。」

有海味店舖的營業額較去年同期大跌30%至50%。店東批評學生不應以影響市民飯碗作為爭取民主的手段。

陳財喜譴責暴力 促警嚴正執法

就此，區議員陳財喜提出的動議，要求「佔中」示威者盡快開放所有霸佔的道路，令交通回復正常，讓市民的生活重回正軌。他批評，「佔中」已經失控，「佔中三丑」根本控制不了大局，違反了原本他們承諾的和平原則，「再發展下去會成為暴力民主。」他強烈譴責暴力的行為，並要求警方嚴正執法。

中西區區議會主席葉永成則指，香港的成功有賴維護法治等核心價值，但「佔中」令香港一直而來的穩定繁榮一鋪清袋。因「佔中」行動，交通擠塞，車程大大延長，更試過有老人家要被迫在的士上小便。

立法會議員、區議員葉國謙指，「中西區居民現時是民怨沸騰。」他批評，「現在是無政府狀態。只要在民主的光環下，什麼也可以做。」

他舉例說，示威者阻擋局長的坐駕，不准其前進，而現今社會是顛倒黑白是非，若要爭取回應得的事，就會被示威者稱為「黑社會」。示威者更不應以社會的福祉作為籌碼。

在討論後，陳財喜的動議在絕大多數議員支持下獲得通過。



■昨日舉行的中西區區議會會議討論「佔中」而引起的問題。 文森攝

涉曾健超案7警停職調查

香港文匯報訊（記者 文森）公民黨成員曾健超日前凌晨參與龍和道示威被捕後，報稱被警員毆打。警察公共關係科高級警司江敏強昨日表示，7名在場拘捕曾健超的警員現已被停職，但他批評曾健超被捕前在龍和道高處淋瀝不明液體，警員上前制止時亦作出反抗行為，因此警方以涉嫌非法集結、阻差辦公及襲警罪名拘捕他。

被指涉嫌毆打曾健超的7名警員，包括2名督察級及5名初級警務人員，分別隸屬觀塘警區、九龍城警區及九龍總區刑事部。江敏強昨日在記者會上表示，警方會就事件作全面調查，負責的專責調查隊已循刑事方向調查，監警會亦會跟進事件。

被捕前向警潑不明液體

他批評，曾健超在被捕前在龍和道高處淋瀝不明液體，警員上前制止時亦作出反抗行為，因此警方以涉嫌非法集結、阻差辦公及襲警罪名拘捕他。被問及「不明液體」是否尿液，江敏強沒有正面回應，只強調警方絕不會偏袒，會作出公平調查。

江敏強並強調，今次「佔領」事件，警方面對的難度及複雜性是前所未有的，前線警務人員長時間工作，一些激進示威者不斷挑釁、侮辱及攻擊警員，警隊管理層完全理解及關心前線警員的壓力，會提供一切支持及鼓勵，上下一心，謹守崗位，服務市民。

入稟促披露警身份 官指無急切性拒絕

香港文匯報訊（記者 杜法祖）報稱被警員毆打的公民黨成員曾健超，昨日傍晚由律師陪同下，向高等法院提出司法覆核，要求法院聲明他被人道對待，並暫停涉案7名警員的職務及披露他們的身份。惟涉案警員在聆訊前已被暫停職務，高院法官也認為披露身份沒有急切性而拒絕，只着其再向警方索取。

曾健超昨日入稟高院申請司法覆核申請，要求把涉案7名警員，及要求法庭判令確定他受到酷刑對待，被警方拘留屬於非法等，並要求公開涉案警員身份，以供索償。高院昨日下午召開緊急聆訊。

應予警方時間預備

代表曾的資深大律師麥高義本欲要求法庭頒令暫停涉案7警的職務，惟聆訊時警方已宣布涉案7警已暫時停職。麥高義又要求頒令警方披露7警身份，稱因不能只依賴媒體及網絡相關資料而作私人檢控。但法官區慶祥卻認為案件已沒有急切性，應讓警方有時間預備並回應，又指情況在轉變，着他們嘗試再向警方索取資料，若有突發情況，可再到法庭處理。

代表曾健超的另一位律師韋智達在庭外稱，前晚已用書面傳真至警務處處長，要求提供涉案7警身份，以讓他們發出傳票提出私人檢控，卻得不到回覆。他們會再次向警方提出要求，若警方未能在下周一早上提供，便會再採取法律行動。